

2-知足的见证

本章要点 -

1. 神拯救我们，赐福给我们，所以不可忘恩负义，当以感谢的心献给祂。
2. 耶稣基督是我们的至宝。
3. 我们多为福音和公益奉献，才是神忠心的管家。
4. 不求名利的事奉者，神会见证他的正直和诚实。
5. 乐于分享自己所有是信徒的美德，足以见证真虔诚。
6. 先求神的国和神的义，因这些才是真财富。
7. 神的道比财富更宝贵。
8. 我们应有简朴、节制、知足之生活方式的见证。

于是女人贝那裸树好作食物，又悦人的眼目，那树令人喜爱，能使人有智慧，她就摘下果子吃了，又给了与她一起的丈夫，他也吃了。（创世记三章6节）

注：神的命令是十分清楚的：「耶和华神吩咐那人说：『园中各样树上所出的，你可以随意吃，只是知善恶的树所出的，你不可吃，因为你吃它的日子必定死!』」（创世

记二章16-17节)夏娃被古蛇魔鬼诱惑,心中起了贪念,以为果子可使她像神一样有智慧、能力和崇高无比的尊荣地位,甚至能与神同等,不须再听命于神,而能主宰自己的命运,于是摘下果子吃了,明明地违背了神的命令。夏娃的眼目看见可爱的东西便想占有,她屈服于眼目的情欲,心中便生出贪婪。她又贪爱智慧,以为单靠自己的能力,不靠神就可获得智慧,甚至比神更聪明,便在自己心中播下骄傲的种子。亚当听从夏娃的话,也吃了那果子,他的过失比夏娃的更大。现代人生活富裕,被物质吸引,沉迷消费,不知满足;又因学问增多,轻看属天的智慧,心中骄傲起来,自以为聪明和正义,崇拜学问和世俗的智慧而不尊崇神,这都是始祖亚当、夏娃犯罪而留下来的恶果。

罗得举目,看见约旦河整个平原,直到琐珥,都是水源充足之地。在耶和华未毁灭所多玛、蛾摩拉以前,那地好像耶和华的园子,又像埃及地。于是罗得选择了约旦河整个平原。罗得往东迁移,他们就彼此分开了。亚伯兰住在迦南地;罗得住在平原的城镇,他渐渐迁移帐棚,直到所多玛。所多玛人在耶和华面前罪大恶极。(创世记十三章10-13节)

注:亚伯兰与罗得因财物甚多,没有足够的土地饲养牛羊,他们便决定分离。亚伯兰让罗得选择约旦河的肥沃平原,罗得贪图那地的富庶,便住在平原的城邑,并且逐渐挪

移帐篷，靠近罪恶之城所多玛，并且后来住在城里。他可能是为了赚更多钱和让家人享受多姿多彩的城市生活，不过这却是一个带来严重后果的错误选择。后来神灭所多玛、蛾摩拉，罗得一家人逃亡，他的妻子舍不得城中的享乐，逃走时往后一看，就变成了一根盐柱。

在示拿地有一片平原，那时的人彼此商量，「他们说：『来，让我们建造一座城和一座塔，塔顶通天。我们要为自己立名，免得我们分散在全地面上。』」（创世记十一章4节）住在示拿的人因物产丰富、财富增多，便心高气傲，联合起来建城聚居，要成为大国，居心反叛神。神恐怕他们从此无恶不做，没有人能拦阻，就变乱他们的语言，使他们彼此语言不通无法沟通合作，便停工不造那城而分散在全地上，那城因此名叫巴别（「巴别」意思是「变乱」）。

人类喜爱聚居城市，是由于城市繁荣、设施齐备，可惜亦是罪恶最多的地方。基督徒生活在城市，要避开罪的诱惑，保守自己圣洁，为市民求义求福，不能只顾为自己求成就和财富，而给人贪婪城市人的印象。

这些事以后，又有一事。耶斯列人拿伯在耶斯列有一个葡萄园，靠近撒玛利亚，亚哈王的宫。亚哈对拿伯说：「把你的

葡萄园给我作菜园，因为它靠近我的宫，我就把更好的葡萄园换给你。你若要银子，我就按着价钱给你。」（列王纪上 廿一章1-2节）

注：亚哈王贪爱拿伯的葡萄园，拿伯不愿卖给他，王便终日闷闷不乐，甚至不肯吃饭。王后耶洗别用计谋陷害拿伯，用假证人控告他谤讟神和王，并处死了他，然后夺得他的葡萄园献给亚哈王。亚哈因贪心导致杀人，夺去别人的产业，行了耶和華眼中看为恶的事，「耶和華说：『看哪，我必使灾祸临到你，把你除灭。以色列中凡属亚哈的男丁，无论是奴役的、自由的，我都要剪除。』」（列王纪上廿一章21节）

基督徒勿贪恋世上的东西，以免享乐夺去敬虔的心。有知足的心才懂得感恩。不可忘记我们是肩负福音使命的人，为着要抢救将要沦亡的人，因此凡事都要有节制。「你得了蜜，吃够就好，免得过饱就吐出来。」（箴言廿五章16节）传福音的人须抵抗欲念的缠扰，在信仰上坚定不移。

大利拉天天用话催逼参孙，想知道他得大力气的原因，参孙心里烦闷得要死，就把心中所藏的秘密都告诉了她（士师记十六章15-17节）。同样，世上的美好东西也藉着广告、橱窗，天天引诱我们挑起难以遏制的欲望，以致心里没有片刻安宁，

意志力被软化，视线被转移，使我们的人生目的变得模糊不清，斗志随之消逝，被物欲所征服，沦为不再结果子的基督徒。

不可贪恋你邻舍的房屋；不可贪恋你邻舍的妻子、奴仆、婢女、牛驴，以及他一切所有的。（出埃及记二十章17节）

注：耶和华应许以色列人迦南美地，他们在那里可享各样的丰富，但那地的富庶却潜伏着危机，因会沉醉于享乐而忘记赐福的耶和华：「你要主谨慎，免得你忘记领你从埃及地为奴之家出来的耶和华。」（申命记六章12节）

耶和华以大能大力领以色列人离开埃及为奴之地，让他们得享自由和尊严，他们亲眼见过祂所行过的奇事，所以他们不可忘记或不信，反倒应一生一世感谢耶和华，并以此教导儿女：「但你要谨慎，殷勤保守你的心灵，免得忘记你亲眼所看见的事，又免得在你一生的年日这些事离开你的心，总要把它传给你的子子孙孙。」（申命记四章9节）可惜，他们很快便忘记了耶和华的吩咐，没有以身作则地教导子孙，以致他们的子孙不认识神，也不事奉祂。

人贪金钱和产业，沉迷物质享受，甚至谋取属于他人所拥有的一切，人的贪念确似无底深渊。因贪，以色

列的审判官受贿赂、祭司为酬劳施训诲、先知为银钱行占卜，使公义荡然无存，他们却还以为耶和华仍然在他们中间，保卫他们免受侵略：「城里的领袖为贿赂行审判，祭司为酬劳施训诲，先知为银钱行占卜；他们却倚赖耶和华，说：『耶和华不是在我们中间吗？灾祸必不临到我们。』」（弥迦书三章11节）

贪污好像瘟疫般传播，国中无论老少都行了贪婪和虚谎的恶行：「因为他们从最小的到最大的都贪图不义之财，从先知到祭司全都行事虚假。」（耶利米书六章13节）肆行邪恶的人必招致耶和华的惩罚。恶人行恶如飞鸟，网罗已张设在眼前仍不躲避，因而丧失生命：「靠暴力敛财的，所行之路都是如此，这种念头必夺去自己的生命。」（箴言一章19节）

国民欲安居乐业、财务兴盛，就需要有正直清廉的官员。「你也要从百姓中选出有才能的人，敬畏神、诚实可靠、恨恶不义之财的人，派他们作千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长来管理百姓。」（出埃及记十八章2节）贪心的人，其最终极损失是不能进入神的国。「要确实知道，无论是淫乱的，是污秽的，是贪心的（贪心的就是拜偶像的），在基督和神的国里都得不到基业。」（以弗所书五章5节）贪财的人以金钱代替神，金钱成为他们所崇拜的对象，甚至用损害人或不法的手段赚钱，就因

此得罪神，在自己身上积存神的震怒。但基督徒无论富有或缺乏，都见证神的同在与看顾，不为财利牺牲诚信，不侵犯别人权益，不占别人便宜，就得神的称许和人们的喜爱。

祸哉！你们以房接房，以地连地，以致不留余地，只顾自己独居境内。（以赛亚书五章8节）

注：先知以赛亚责备以色列中有权势和财富的人，因他们欺压百姓，称恶为善，称善为恶，以暗为光，以光为暗，称恶人为义，将义人的义夺去，藐视耶和华的言语。「祸哉，那些在床上图谋罪孽、筹划恶事的人！天一亮，他们因手中有能力就去行恶。他们看上田地就占据，食图房屋便夺取；他们欺压户主和他的家庭，霸占人和他的产业。」（弥迦书二章1-2节）人的贪婪没有止尽，他们的欲望没有限度，更不惜欺压人，强夺他人的财富，继而凭借财势任意妄为，这样的人不值得我们羡慕，他们的结局便是灭亡，他们的恶行逃不过神的眼目。耶和华的怒气向祂的百姓发作，祂伸手攻击他们（以赛亚书五章25节）。

耶和華必为受欺压的人伸冤，以财势欺凌别人的人将面对神的审判。「耶和華施行公义，为所有受欺压的人伸冤。」（诗篇一〇三篇6节）基督徒雇主不可剥削员工，或藉着做生意的机会去赚取超过合理水平的利

益；提供服务的时候也不可收取过高的报酬，借以增加自己的财富。

当爱邻如己，守着公正的原则。「你们要用公正的天平、公正的法码、公正的伊法和公正的欣。我是耶和华--你们的神，曾把你们从埃及地领出来。」（利未记十九章36节）我们不可为了赚钱就收起怜悯的心。耶和华定下豁免年，使缺乏经济能力之人的生活得到保障：「每七年的最后一年，你要施行豁免。豁免的方式是这样：凡债主要把手里所借给邻舍的全豁免，不可向邻舍和弟兄追讨，因为耶和华的豁免已经宣告了。」（申命记十五章1-2节）基督徒应重视豁免年的意义和精神，爱护缺乏经济能力的人，帮助贫穷人脱离贫穷，又为被欺压的贫穷人伸冤。

「万军之耶和华如此说，这百姓说，建造耶和华殿的时候还没有到。」耶和华的话藉哈该先知传讲，说：「这殿荒凉，你们自己还住天花板的房屋吗？」（哈该书一章2-4节）

注：以色列人贪图财富和享乐，只顾建造自己的房屋，而不愿奉献金钱物资建造耶和华的殿，且任由耶和华的殿荒凉。因此，耶和华差派先知哈该责备他们，使他们省察自己的行为，催促他们早日动工兴建圣殿。

其实我们不比这些以色列人好，我们岂不同样花费大笔金钱购买大屋并装潢得美轮美奂，但奉献给神时，却是斤斤计较，好像很为难？先知哈该传达耶和華的话说，「你们撒的种多，收的却少；你们吃，却不得饱；喝，却不得足；穿衣服，却不得暖；领工钱的，领了工钱却装入有破洞的袋中。」（哈该书一章6节）以色列人不看重神的事，只单顾自己的事，必然失去神的祝福，虽劳碌赚钱，却很快便失去，似乎是富有，其实是穷乏。所以耶和華对他们说：

「你们要上山取木料，建造这殿，我就因此喜乐，且得荣耀。这是耶和華说的。」（哈该书一章8节）

我们不可单顾自己的事，反倒应十分看重神的事，使神的心欢喜，使祂的名得荣耀。我们当戒除奢华的习惯，选择朴实的生活方式，并多为福音和公益奉献，这才符合基督徒的好见证。

当时，十二使徒中有一个叫加略人犹大的，去见祭司长，说：「我把祂交给你们，你们愿意给我多少钱？」他们给了他三十块银钱。（马太福音廿六章14-15节）

注：贪财使人丧失良心，做出违背道德的事；久而久之，良心就如同被热铁烙了一般，再不为罪感到难过和羞耻（提摩太前书四章2节）。犹大为了三十块银钱而出卖爱他的主，我们当引以为鉴，恐怕我们因一时的贪心，

就为了追逐财利而重投世俗的怀抱，甚至舍弃我们的信仰，出卖爱我们的主，回复昔日为罪人的样子，使自己的好见证破产。

魔鬼为了使我们离弃主耶稣，常以世上的荣华财富引诱我们，使我们心里产生贪念，或对现实不满而埋怨神。但我们切不可让魔鬼收买我们，惟有选择神的道路者，才是有福。财富原本不是邪恶的，只要存感恩的心，并按神的心意好好运用，便能荣神益人，为自己积蓄财宝在天上。

在教会里担任事奉的人须除去心中一切的不良动机，绝不可利欲薰心，擅取教会的金钱为己用；也不可为金钱而事奉神，因只有全然献上的事奉、不计较所得的回报，才蒙神悦纳和得人的尊重。不求名利的事奉者，神必会见证他的正直和诚实，使众人信任他并相信他的见证。

保罗传福音时，也不为自己求钱财和荣耀：「因为我们从来没有用过谄媚的话，这是你们知道的，也没有藏着贪心，这是神可以作证的。」（帖撒罗尼迦前书二章5节）为了杜绝贪污的罪，教会理财要有适当的授权、正确记录、良好监察、高度透明，及符合理财的所有相关规则。教会若不善于管理钱财，将会为贪婪的罪恶大开门户，发生盗窃和挪用公款之丑事，使教会成为世人的笑柄。

耶稣说：「你若愿意作完全人，去变卖你所拥有的，分给穷人就必有财宝在天上；然后来跟从我。」那青年听见这话，就忧愁地走了，因为他的产业很多。（马太福音十九章21-22节）

注：那青年人的丰厚产业，反倒成为他跟随主耶稣的阻碍。这并非说拥有财富是罪，而是说我们的心应当完全归主耶稣所有，而不可让财富独占，当知我们的一生都是为主而活，我们的财富亦是为主所用。

青年人的财富给他很大的安全感和优越感，以致他难以割舍。主吩咐他变卖所拥有的，分给穷人，是希望他学习过完全信靠主和完全奉献给主的新生活，可惜青年人舍不得自己的财富，虽然知道听主耶稣的话，舍去财富就可得永生，却宁愿选择财富而失去永生，他心中的挣扎和忧愁不言而喻。

贪心的人无法全心全意事奉神，底马因爱世界上的荣华富贵，便放弃传福音的职事而离开保罗（提摩太后书四章10节）。一个人不能事奉两个主，不是恨这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又服侍神，又服侍玛门（马太福音六章24节）。我们万不可作忘恩负义的人，爱钱财多过爱主。切勿忘记神的诫命：「你要尽心、尽性、尽力爱耶和华—你的神。」（申命记六章5节）

财富好像有魔力一般，使人陷于贪婪，不能自拔，常常做出害人累己的事。不过，金钱亦可用来行善，荣耀神、祝福别人、消灭贫穷和改善生活品质。我们若赚取不能朽坏的真财富，善用世上的财富行义，相信主的话说：「施比受更为有福」，就必有财宝在天上为我们存留。天上的财宝是真财富，不会朽坏，可存至永远，而且比地上的财宝有无比的价值。

乐意分享自己所有的是基督徒的美德：「你的手若有行善的力量，不可推辞，要施与那应得的人。」（箴言三章27节）在约帕有一个女徒、名叫大比大，翻希腊话就是多加，她广行善事，多施周济（使徒行传九章36节）。照顾孤儿寡妇的人有真虔诚（雅各书一章27节）。

不要劳碌求富，要有聪明来节制。你定睛在财富，它就消失，因为它必长翅膀，如鹰向天飞去。（箴言廿三章4-5节）

注：人工作是为了服务别人，社会中所有重要的活动都基于互相服务的需要，而服务是我们工作的目的，具崇高意义。只有自私自利的人，才会单单为钱财而工作，而置别人的福

祉于不顾；他就算累积财富，也必因所行的恶事受良心责备，最终只是虚度一生，心灵枯竭，生活枯燥无味，天天为钱财操心，尽在患得患失中度过。岂不知，所有成就只属捕风捉影，世上的虚荣和享乐终必转眼消逝。

我们愈想发财，就愈不满足，钱财有如从我们手里逃脱的鹰，直冲云霄，抓也抓不住。我们的眼目若定睛在金钱上，所见到的就只有金钱，视线以外的东西都模糊不清，所以我们不会关心，都不觉得重要。追求财富的人以赚取金钱为唯一兴趣，甚至牺牲自己的健康和冷落家人也在所不惜，此等人其实是为自己累积痛苦和难以言喻的遗憾。

财富是神所赐予的，我们切勿以为单凭自己的聪明就可不倚靠神和不感谢祂。当知道赏赐的是耶和華，收取的也是耶和華，耶和華的名是应当称颂的（约伯记一章21节）。无论得或失，际遇顺或逆，都要称颂神的名。聪明的人认识到财富可消失于一旦，世上没有永存的财富，真实的财富却能带来永恒的益处。我们当求神的救恩、认识神和祂的独生子耶稣，这些才是永恒的财富。

丰盛的生命是在耶稣基督里：「我就是葡萄树，你们是枝子。常在我里面的，我也常在他里面，这人就多

结果子，因为离了我，你们就不能做什么。」（约翰福音十五章5节）劳碌求富、浪费光阴，不如爱惜光阴、明白主的旨意，谨慎行事。「你们要谨慎行事，不要像无知的人，要像智慧的人。要把握时机，因为现今的世代邪恶。不要作糊涂人，要明白主的旨意如何。」（以弗所书五章15-17节）人生在世，最重要的是明白主的旨意，不要作糊涂人。